Aufgabe 1
a) | Norddeutsches Tiefland, Il Mittelgebirgsland, Il Alpenvorland, IV Alpen
b) A Harz, B Tharinger Wald, C Erzgebirge, D Odenwald, E Schwarzwald, F Schwabische Alb,
G Bohmerwald
C) A Nordsee, B Ostsee
d) a Ems, b Weser, ¢ Elbe, d Havel, e Elbe, f Oder, g NeiBe, h Rhein, i Lippe, j Mosel, k Main,
| Neckar, m Donau, n Isar, o Inn
e) 1 Disseldorf, 2 Hannover, 3 Bremen, 4 Hamburg, 5 Kiel, 6 Schwerin, 7 Magdeburg, 8 Potsdam,
9 Berlin, 10 Dresden, 11 Erfurt, 12 Miinchen, 13 Stuttgart, 14 Wiesbaden, 15 Mainz, 16 Saarbriicken

f) Niederlande, Belgien, Luxemburg, Frankreich, Schweiz, Osterreich, Tschechische Republik, Polen

Aufgabe 2

a) Niedersachsen, Bremen, Hamburg, Schleswig-Holstein, Mecklenburg-Vorpommern, Berlin,
Brandenburg

b) Rheinland-Pfalz, Saarland, Thiiringen, Sachsen,

c) Nordrhein-Westfalen, Sachsen-Anhalt, Baden-Wirttemberg, Bayern

d) Individuelle Schiilerlésung

Aufgabe 3

a) Ein Teilstlick der deutschen Grenze bilden die Fliisse Rhein, Oder, NeiBe, Inn, Mosel und Donau.

b) Die Mosel kommt aus Frankreich, der Rhein aus der Schweiz, die Elbe aus der Tschechischen
Republik, die Oder kommt auch aus der Tschechischen Republik und flieBt dann durch Polen.

C) An der Grenze zur Tschechischen Republik liegen die Gebirge B6hmerwald, Oberpfalzer Wald,
Fichtelgebirge, Erzgebirge.

d) In den Rhein flieBen die Flisse Lippe, Ruhr, Sieg, Lahn, Mosel, Main, Neckar, Aare u.a.

In die Donau flieBen die Fliisse Ems, Inn, Isar, Lech, Breg, Altmthl, Naab u.a.
In die Elbe flieBen die Flisse Elde, Havel, Moldau, Beraun, Eger, Mulde, Saale u.a.

e) Hamburg, Berlin, Dresden, Miinchen, Stuttgart, Mainz, Wiesbaden, Diisseldorf, Hannover, Bremen,
Magdeburg, Potsdam, Saarbriicken

Aufgabe 4
Die Inseln sind Rugen und Sylt, der See ist der Bodensee.

Aufgabe 5
Der Begriff heiBt Mittelgebirge. Mittelgebirge haben eine H6he von 200 bis 1500 Meter.
Ihre Gipfel sind gerundet.

Aufgabe 6

a) Regierungsviertel
b) Stadtzentrum

C) Bundeslander

d) Landeshauptstadt
e) Verkehrsknoten

f) Seehafen
Aufgabe 7

Die linke Person wohnt im Dorf. Aus dem Fenster sieht man Grin, eine Kuh steht auf der Wiese. Die rechte
Person wohnt in der Stadt. Aus dem Fenster sieht man viel StraBenverkehr und dichte Bebauung.

Die linke Person ist unzufrieden, weil es im Dorf nicht so viele Mdglichkeiten gibt, etwas zu unternehmen, z.B.
ins Kino gehen. Der rechten Person ist es aber in der Stadt aufgrund des vielen Verkehrs zu laut und méchte
lieber auf das Land fahren. Das Leben auf dem Land hat Vorteile und Nachteile genauso wie das Leben in der
Stadt.
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